

蔣麗芸

## I. 香港經濟近況及短期展望

按 EDC/1 文件顯示本地經濟錄得顯著增長，主要基於出口帶動，亦顯示香港作為區內貿易樞紐地位的重性，文件同時亦指出香港貿易超過九成是來自內陸轉口。

但是我們應關注的是隨著內地港口急速發展，內陸不斷擴大的外貿出口“餅”亦由擴大的內陸港口吸收。香港港口的重要性亦只是時間問題，特別是鹽田港及其它幾個珠三角港口發展成熟後，香港儘管仍有轉口價值，但由內陸流出的只是“餅”碎而已，而香港轉口地位亦是落得一個“二奶命”；若碰到全球每隔一段時間的經濟不景問題，香港肯定會首當其充，所以將不能自主的轉口貿易作為香港的經濟命脈是一個有一定風險的決定；再加上大陸的製造業亦將達到一個飽和，因此香港亦需抱審慎態度，不能過份依賴因轉口貿易而帶來的眼前收益。

EDC/1 文件亦指出本年度之就業人數亦見改善，這是可喜現象。但青少年的失業率仍高達 20%，這對社會的未來仍存在著非常性的隱憂，青少年的不滿情緒，對構建和諧社會是一個障礙，青少年的能力技術增值滯後，對香港追求高增值的經濟，會是一個嚴重的錯配，亦是若干年後，重現今日社會上的結構性失業情況。

世界經濟論壇將香港經濟競爭力評級跌至第 28 名新低點，其中幾項主要原因分別是國民教育水平、空氣質素、產權保護等。試看全球十大最佳經濟競爭力的國家，其平均國民教育水平是全球最高的，一般勞工的教育水平也有中學畢業，而其中排首位的芬蘭，人口約五百萬，但幾乎全民大學教育；排第二名的美國，中學畢業生亦超過 85%，但香港則只有 13% 有學位的大學生，而 30 歲以下有學位的青年人亦只有 25%，試問這種情況，香港教育程度滯後，經濟競爭力又何在呢？

建議：

1. 為配合香港的高增值經濟發展，政府應從速訂立十二年強迫性免費教育，務求五年後，香港十九歲以下的青年全面達到中學畢業水平。
2. 香港應深化轉口貿易帶來的機會，由被動位置轉為主動位置，增強本地的被利用價值。政府有責任利用現有基礎、優化香港作為亞洲貿易樞(HUB)的中心地位，建立世界一級，科技超越歐盟、北美洲的品質、衛生檢定中心。

中心建設可邀請美國 FDA 委員會之原來專業顧問，以求達到世界認同之中國最可信賴的衛檢出口證書城市，承接及廣邀內地高增值出口產品在港成立全自動化的後加工包裝、測試、IP 產品開發及再研發工廠。(例：草本醫藥、健康食品及任何高增值工業產品)

## II 香港與內地應如何加強全方位經濟合作

### 1. 發展非與內地競爭及能特顯本港優勢的支柱行業

香港在未有工業的時代，主要支柱行業為進出口貿易(洋行)的角色，隨著六十年代的工業崛起，及九十年代的工業北移後，香港又再演變回原來的(洋行)角色。但在新世紀的高科技資訊影響下，傳統經營模式需要更新策略、更前瞻性才是真正站在國家的前哨站上。因此香港與內陸經濟發展的區分，亦應以「龍頭」、「前哨」、「大阿哥」為定位，應避免發展任何與廣東或沿海一帶有直接競爭但並非香港優勢的支柱行業。

香港現有優勢是擁有一批熟悉市場運作的貿易人材。因此香港政府應大力促進各類高增值行業的研究、開發、知識產權保護、品牌的催生、繼續深化及擴闊貿易樞紐的角色，務求成為內地出口需依賴的「大阿哥」地位，爭取由(轉口)地位而發展為(必經)地位，政府應訂出(促進政策)，集中建設多個交易中心作為亞太區的貿易樞紐。

- 一、 高增值工產品交易中心
- 二、 中國優茶葉匯總中心
- 三、 中國名牌服裝展銷中心
- 四、 中國健康食品檢定及交易中心
- 五、 草本醫藥開發，檢定及交易中心

### 2. 深化大珠三角(粵港澳)的區域經濟合作關係

中國目前不下於七個區域經濟區，各區的優劣都不相同，但以發展最為成熟的則是珠三角區。香港與珠三角間的關係是「前庭後園」。因此香港應先集中深化好大珠三角的關係，但大前提一定要解決好兩地之關卡問題及儘快落實港珠澳大橋的建設，在交通上早日連成環狀一體。至於泛珠三角，則可作為未來 30 年的遠景計劃，宜開展，不宜作為眼前事。

### 3. 建立港澳共同體

歐盟用了 55 年將 25 個國家聯盟，在經濟聯盟上明顯有一定成果。但港澳兩地在同一國及同一制之下尚未正式聯盟，實為可惜。目前港澳之間只有互依、互補、互惠，並未競爭。澳門以博彩及旅遊為支柱。香港則以金融、工貿為支柱。港珠澳大橋建成後，兩地應該發生比歐盟更密切的關係包括資源共用，居民自由流動，貨幣統一，環境保護，旅遊宣傳，專業互認，技術轉移等。因此港澳應互相加強，協調，理順雙方關係，兩地政府應從速開展兩地之區域經濟合作之緊密關係。

#### 4. 將香港發展為內地的前庭

“人挪活，樹挪死”人在本地生活久了，放假喜歡出外走走，“充電”內地人亦有同樣想法，因此香港應發展成內地人的“前庭”。讓內地家庭一家大小有空到香港的前庭“透透涼”。  
香港應加強建設好為配合支柱行業的三大副題：

##### 一. 購物中心(婦女)

於香港西北部或邊境週圍，建設一超大型 Shopping Outlet 以疏導市中心之購物人潮。

##### 二. 渡假 Resort 中心(小孩)

鞏建現有主題公園之設施外，可給予優惠政策建設一大型電玩遊戲樂園(Electronic Games)，同時亦應考慮開發海島渡假村，香港的海，比中國內地任何海都美麗更有特色，因此應善用。

##### 三. 會議中心(商人)

美國兩大國際級會議展覽中心都在賭城 Atlantic City 及 Lasvagas，因此利用好港珠澳大橋建成後與澳門互惠的機遇。

#### 未來探討課題建議：

##### 1. 加強香港整體現代科學化的含量

香港已成為「亞洲國際都會」，整個香港經過半個世紀的發展亦步入老化階段，現行各種制度及政策亦存在不合理及落後現像，政府亦已意識到一些制度不合時宜的情況，因此特首曾蔭權在十月份的施政報告中亦指出“應由財政司推動各部門簡化規則”，撤銷不合時宜或不必要的規例，及改進營商環境”等(例如近期“嘉亨灣”事件官員權責問題及港島地積未有清楚規範等)。因此政府應趁此機會全面檢討各部門的不合理狀況，繼而為配合「亞洲國際都會」的美名，將更現代化及科學化的制度及政策重新制定。(例如：諮詢架構、教育制度、部門規例、老年化政策、勞動錯配及經濟定位等)。

##### 2. 專門課題分組

為令策發會更有效率及互動的交流，建議策發會就各樣專題而成立附屬小組，而策發會的委員，可以自由參加策發會之下四大分組內的附屬小組。